

ОТЗЫВ

**отечественного научного консультанта, доктора философских наук,
профессора, академика НАН РК Нысанбаева Абдумалика Нысанбаевича
на диссертационную работу Сайлаубекқызы Алии на соискание степени
доктора философии (PhD) по специальности «6D020600 — Религиоведение»
на тему «Тенденции формирования религиозной идентификации в
Казахстане: религиоведческий анализ»**

Сайлаубекқызы Алия в 2000 г. закончила бакалавриат Казахского Государственный Университет имени аль-Фараби (ныне Казахский Национальный университет имени аль-Фараби), в 2002 г. с отличием магистерскую программу по специальности социология КазНУ имени аль-Фараби. В период с 2003 г.-по 2005 г. являлась менеджером проектов качественных исследований Агентства социальных и маркетинговых исследований «BRIF Central Asia», где занималась проведением качественных социологических исследований, проведением фокус-групп и глубинных интервью, обработкой и анализом данных и подготовкой отчетов и рекомендаций об исследованиях.

С 2017 г. по 2020 г. была членом рабочей группы по двум проектам: 1) ПЦФ «Формирование казахстанской идентичности в контексте задач модернизации общественного сознания» (руководитель проекта – д. филос.н., проф. Нурмуратов С.Е.); 2) ГФ «Светскость и религия в современном Казахстане: необходимость модернизации духовно-культурных смыслов и стратегий (междисциплинарный подход)» (руководитель проекта – д.социол.н., проф. Шаукенова З.К.). В 2018 г. проходила научную практику в Отделе религиоведения Института философии, политологии и религиоведения КМ МОН РК в качестве стажера-исследователя. Принимала участие в подготовке учебно-методических пособий и монографий ИФПР МОН РК, была активным участником научных семинаров. Имеет ярко выраженные аналитические и организаторские способности. В соответствии с планом Института и поручениями руководства отдела Сайлаубекқызы Алией были проведены работы по изучению и обработки материалов в библиотеках Института, Научной библиотеки «Ғылым Ордасы» и Центрального Государственного Архива г. Алматы, необходимых для написания научно-практических статей, подготовки к заданиям, также для выполнения заданий в рамках НИП, принимала участие в подготовке и проведении научных мероприятий Института.

Тема диссертации тесно связана с научными и практическими интересами Сайлаубекқызы Алии, что позволило ей глубоко и содержательно раскрыть тему диссертационного исследования. Диссертация написана на очень актуальную тему религиоведческого анализа тенденций формирования религиозной идентификации в Казахстане.

Религиоведческий анализ с использованием социологических исследований феномена религии и состояния религиозной сферы в современном

Казахстане пока не стали систематическими. В результате проведенного диссертационного исследования сделан обзорный анализ религиозной ситуации в Казахстане за 2013-2018 г., выявлено состояние и характеристики религиозной сферы, воспроизведены тенденции религиозности населения, исследованы понимание и восприятие религии как института, особенности религиозной идентичности, предпочтения религиозного/светского образа жизни; рассмотрены основные тенденции религиозного сознания, даны оценки развития религиозной сферы, сформулированы научно-практические рекомендации. Значимость исследования будет распространяться на выработку научно-практических рекомендаций по совершенствованию религиозной политики РК. Научной новизной данной работы можно считать разработку модели когнитивного анализа типов флюктуаций тенденций формирования религиозной идентификации в Казахстане. В процессе написания диссертации были использованы не только широкий круг работ казахстанских, но и современных зарубежных исследователей.

Достоинством диссертационной работы Алии Сайлаубекқызы является попытка комплексного исследования религиозной картины казахстанского общества. Только комплексные подходы к изучению состояния религиозной сферы, ее постоянный научный мониторинг, дальнейшее совершенствование законодательной базы, активизация усилий гражданского сектора, информирование населения, религиоведческое просвещение и образование могут стать условиями для воспроизведения аутентичной духовности, с сохранением историко-культурных традиций религиозного разнообразия.

Результаты и основные положения диссертационного исследования были представлены и получили положительную оценку на 4-х международных научных конференциях. За время работы над диссертацией опубликовано 10 научных работ, из которых 4 научные статьи в рецензируемых научных журналах, рекомендованных Комитетом по контролю в сфере образования и науки МОН РК, а также 1 статья в журнале, индексируемом в международных системах цитирования Web of Science и Scopus, а также 1 публикация в коллективной монографии «Светскость и религия в современном Казахстане: модернизация духовно-культурных смыслов и стратегий». Институт философии, политологии и религиоведения КН МОН РК.

Диссертация отвечает всем требованиям, предъявляемым «Правилами присуждения ученых степеней» Комитета по контролю в сфере образования и науки МОН РК, а диссертант Сайлаубекқызы Алия заслуживает присвоения степени доктора философии (PhD) по специальности «6D020600 - Религиоведение».

Отечественный научный консультант
Доктор философских наук, профессор,
Академик НАН РК

А.Н. Нысанбаев

